
2011年烟台市初中学生学业考试

物理试题与答案

本试题分为Ⅰ卷和Ⅱ卷两部分，Ⅰ卷为选择题，Ⅱ卷为非选择题。试题满分100分，考试时间90分钟。

Ⅰ卷（选择题，共20分）

注意事项：

请考生将自己的姓名、考号、考试科目涂写在答题卡上相应处.选择题选出答案后,用2B铅笔把答题卡题目的确答案标号涂黑;如要改动,须用橡皮擦干净,再选涂其他答案.考试结束后,只交Ⅱ卷和答题卡.

1、 选择题(每小题的四个选项中,只有一个是正确的.每小题2分,共20分)

1.下列自然现象属于凝华的是

A. 春天到了,积雪融化

B. 夏天的早晨,草地上出现露珠

C. 秋天的早晨,出现大雾

D. 初冬的早晨,地面上出现白霜

2.如图1所示,a表示垂直于纸面的一根导体,它是闭合电路的一部分,它在磁场中沿图示的方向运动时,哪种情况下不会产生感应电流


3.如图2所示,将刻度尺斜插入水中,从水面上看去,水中尺子的刻度情况

A.变得疏了                              B.变得密了

C.一部分变疏一部分变密                  D.疏密没有变化
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4．如图3为核电站发电流程图.在核电站发电过程中,能量转化的先后顺序是

A.核能,化学能,机械能,电能          B.核能,机械能,内能,电能

C.核能,内能,机械能,电能            D.核能,内能,化学能,电能 

5．图4所示的实验现象所揭示的原理或规律所对应的应用技术不正确的是

 SHAPE \* MERGEFORMAT 



6．在探究凸透镜成像实验中,小红把蜡烛放在凸透镜前的某一位置时,在透镜另一侧离透镜10cm的光屏上得到一个倒立、缩小的清晰的像.当她把蜡烛移到距透镜10cm处时,所成的像是

A.倒立缩小的实像               B.倒立放大的实像

C.正立放大的虚像               D.倒立放大的实像

7.图5是小明在探究甲、乙、丙三种物质质量与体积关系时作出的图像.分析图像可知

A.ρ甲>ρ乙>ρ丙    B.ρ甲>ρ丙>ρ乙    C.ρ丙>ρ乙>ρ甲    D.ρ乙>ρ甲>ρ丙

 SHAPE \* MERGEFORMAT 



8.在图6所示的电路中,闭合开关S,滑动变阻器的滑片向右滑动的过程中,下列说法正确的是

A.电流表的示数变小,电压表的示数变小

B. 电流表的示数变小,电压表的示数变大

C. 电流表的示数不变,电压表的示数变小

D. 电流表的示数变大,电压表的示数变大

9.图7所示,甲、乙两杯盐水的密度分别为ρ甲、ρ乙.将同一只鸡蛋先后放入甲、乙两杯中,鸡蛋在甲杯中处于悬浮状态,所受浮力为F甲;在乙杯中处于漂浮状态,所受浮力为F乙.则下列关系正确的是

A. ρ甲>ρ乙
B. ρ甲<ρ乙        
C.F甲>F乙       D. .F甲<F乙

10.在不计摩擦和绳子质量的情况下,分别使用定滑轮、动滑轮、滑轮组(两个定滑轮和两个动滑轮)匀速提升同一物体到同一高度处,其机械效率分别为η定、η动、η组,则下列选项正确的是

A.η组<η动<η定        B. η定<η动<η组    

C. η动<η定<η     D. η定<η组<η动

Ⅱ卷(非选择题,共80分)

注意事项:

1．答卷前请将密封线内的项目填定清楚.

2．请在第4页右下角用阿拉伯数字填上自己考场的座位号.

二、填空题(每小题2分,共20分)

11.电磁铁与永磁体相比,其优点是：磁性的有无可以通过___________________来实现;磁性的强弱可以通过电流的大小来控制;磁极的极性可以通过___________________来实现.

12.比较物体运动快慢的方法通常有两种(如图8甲、乙),其中甲是______________________________;乙是__________________________________________.
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13.从物理学角度看,图9所示的情景说明______________________________________.

14.立定跳远是中学生体育测试项目之一.图10是立定跳远时的分解图.运动员起跳后仍能继续向前运动,是因为______________________;运动员在空中运动过程中,能量转化过程为________________

_________________________________..

15.图11为直流电动机模型.直流电动机的工作原理是_________________________________.电动机工作时,能够使线圈平稳、连续不停地转动下去是靠______________来实现的.

 SHAPE \* MERGEFORMAT 



16.如图12所示,四个相同玻璃瓶里装水,水面高度不同,用嘴贴看瓶口吹气,如果能分别吹出“1(Do)”、“2(Re)”、“3(Mi)”、“4(Fa)”四个音阶,则与这四个音阶相对应的瓶子的序号是________________________________.

17.打开收音机的开关,旋转至没有电台的位置,将音量开大.取一节干电池和一根导线,拿到收音机附近.先将导线的一端与电池的负极相连,再将导线的另一端与正极摩擦,使它们时断时续地接触(图13).这时,我们从收音机里能听到“咔咔”的声音,这说明___________________________________________________________________.

18.一个弧光灯的电阻是5Ω,正常发光时的功率为500W,若想将它接入220V的电源上,仍使其正常发光.必须______________联一个______________的电阻.

19.两年的物理学习结束后,小明回忆梳理了有关“波”的知识,列出了如下的比较表.其中说法错误的是_____________(只填序号).
	波的种类
	声波
	光波
	电磁波

	传播速度
	①声波在固、液、气三种状态中的传播速度相同
	②光波在真空中的传播速度最快,是3×108m/s
	③真空中所有电磁波的传播速度相同,是3×108m/s

	传播介质
	④声波的传播一定需要介质
	⑤光波的传播不需要介质
	⑥电磁波的传播一定需要介质

	应用举例
	⑦超声波用于清洁物质
	⑧激光掘进引导方向
	⑨电磁波用于无线电通讯
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20.如图14所示,轻质杠杆OA中点悬挂重为60N的物体,在A端施加一竖直向上的力F,杠杆在水平位置平衡,则力F的大小是_______________,保持F的方向不变,将杠杆从A位置匀速提升到B位置的过程中,力F将_____________(选填“变大”、“变小”或“不变”).

三、作图题(共4分)

21.装卸工人利用斜面将一木箱推到汽车上(如图15).试在图中画出木箱在斜面上所受力的示意图.
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[image: image12.bmp]四、分析简答题(22题4分,23题6分,共10分)

22.无论是白天还是夜晚,人们漫步在海滨,会感到习习海风迎面吹拂,十分畅快.这样的风非常柔和,通常情况下,它白天从海上吹向陆地,夜晚从陆地吹向海上(图16),气象上把这种风称为“海陆风”.请你运用学过的物理知识说明海陆风形成的原因.

普通灯泡冒充节能灯被识破

本报12月21日讯:(YMG记者李俊玲  通讯员栾秉镝)福山市民华先生前几天在福山某集贸市场市场外见一中年男子推销“高效节能灯”.该男子称灯泡只有5W,却能发出60W的光亮,每只价格3元.许多围观的市民在看了他的演示后,纷纷掏钱购买,华先生一下买了5只.

昨日,华先生读初四的儿子小晖回家后,对这个节能灯产生了疑问.平时喜欢物理的小晖仔细观察后,认为5W的灯泡灯丝不应该这样粗.他将灯泡拿到街上的电器修理店请维修人员用电流表进行检测,结果发现灯泡的功率却是40W,华先生随即向工商部门举报.执法人员找到仍在叫卖“节能灯”的叶姓摊贩,经询问,叶某承认卖的是普通灯泡.之前他擦掉了40W字样,再用专业工具印上5W的字样,想利用节能的概念促销,没有想到栽倒在一个较真的初中生手里.

23.阅读上述材料,回答下列问题:

(1)为什么“5W的灯泡灯丝不应该这样粗”?

(2)请你说明检测灯泡功率的原理.

五、实验探究题(24题6分,25题5分,26题8分,27题7分,共26分)
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24.小明利用装有细沙的盒子、小桌、砝码、木块等器材,探究“重力势能的大小与哪些因素有关”,其过程如图17所示

(1)小明通过观察什么来判断重力势能的大小?

(2)分析比较甲、乙两图中的实验现象,得出的结论是什么?

(3)图乙和图丙探究的问题是什么?

25.图18甲为小红同学“探究平面镜成像”的实验装置,其中A、B是两段完全相同的蜡烛,C是平整的白纸,E是玻璃板.
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(1)将点燃的蜡烛A放在玻璃板前,观察到玻璃板后有蜡烛的像A＇.此时在玻璃板后移动蜡烛B使其与像A＇完全重合.但小红无论怎样移动B,始终不能与蜡烛的像A＇完全重合,你认为造成这种情况的原因可能是什么?

(2)发现问题并改进后,小红重新做实验,并在白纸上记录下多次实验后像与物对应的位置,如图18乙所示.请你写出怎样分析处理实验室记录的信息,才能归纳得出实验结论.
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26.利用图19所示的实物连接电路图,既可以测定小灯泡的电阻,又可以测定小灯泡的电功率.

(1)前者的实验原理是​​______________________;后者的实验原理是______________.

(2)小明同学按实验原理连接好电路.闭合开关,电流表指针几乎不动,电压表指针有明显偏转.然后移动滑动变阻器的滑片,最终,他发现无论怎样移动滑片,两表指针均几乎不动.请你指出电路的故障.

(3)在这两个实验中,都要调整滑动变阻器的滑片.请你说出这一操作的主要目的有什么不同.

27.在探究“水的沸腾”的实验中,甲、乙两组同学分别使用A、B两套装置(如图20)来完成实验.
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(1)图21a、b所示的是观察水沸腾实验中出现的两种情景,其中水沸腾时的情景为______(填“a”或“b”)

(2)甲组观察水沸腾时温度计的示数如图22所示,他们所测水的沸点是_____________.他们所选择的装置应是___________(填A或B).

(3)分析评估A、B两套装置.

六、应用创新题(第28题8分,29题12分,共20分)

28.电吹风是现代家底常用的电器,图23是小华家中使用的电吹风.使用过程中,她发现电吹风既可以吹热风,又可以吹冷风.根据这个现象她断定:在电吹风中有带有风扇的是电动机和可以发热的电热丝.根据电吹风能够单独输出冷风的现象,她认为电动机和电热丝是并联的.图24是她根据现象 分析画出的两个电路图.
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(1)你认为上述两个电路,哪一个更符合实际情况.

(2)小华查看说明书得知,该型号电吹风吹热风时的功率为460W,吹冷风时的功率为20W,求电吹风正常工作且吹热风时,电热丝的功率、电阻及1min内电流通过电热丝所产生的热量.

29．履带式推土机在松软和泥泞的作业环境下发挥着巨大的作用.图25为某品牌履带式推土机,右下表为其主要参数.根据表中提供的信息,回答并计算下列问题:
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	品牌
	×××履带式推土机
	型号
	NT855-B280

	长×宽×高
	6430×4035×3015mm
	使用质量
	20000kg

	额定功率
	169kW
	额定转速
	2000rpm

	履齿高度
	72mm
	履带板宽度
	900mm

	履带接地长度
	3300mm
	爬坡能力
	30

	前进各档速度
	0-3.8-6.8-11.3km/h
	后退各档速度
	0-4.9-8.2-13.6km/h


(1)“履带”的主要作用是什么?“履齿”的主要作用是什么?

(2)该推土机静止时对地面的压强(g取10N/kg).

(3)假若该推土机以额定功率进行推土作业,在平直的场地上以1m/s的速度匀速行驶了5m,求推土机所受的阻力和推土机所做的功.
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